

本报北京1月21日讯(记者黄俊毅)日前在京召开的全国乡村振兴工作会议透露,2022年脱贫地区和脱贫人口收入实现较快增长,脱贫人口人均纯收入14342元,同比增长14.3%,高于全国农村居民人均可支配收入6.3%的增速。国家乡村振兴局有关负责人表示,2022年国家乡村振兴局坚持把增加脱贫人口收入作为巩固拓展脱贫攻坚成果

的根本措施,狠抓就业和产业两个关键。就业方面,坚持组织动员脱贫人口外出务工与促进就近就地就业双向发力,充分发挥东西部劳务协作、对口支援、定点帮扶和省内劳务协作机制作用,支持就业帮扶车间发展,强化返乡回流人员就业帮扶,实施“雨露计划+”就业促进行动。2022年,脱贫劳动力务工就业规模达到3278万人,比2021年底增加

133万人,超过年度目标任务259万人。产业方面,实施脱贫地区特色产业提升行动,中央财政衔接推进乡村振兴补助资金55%以上用于支持帮扶产业发展,主导产业特色保险覆盖率达到70%。通过健全完善帮扶项目联农带农机制,选派产业顾问组,发展高质量庭院经济,实施消费帮扶行动,一些脱贫地区农产品实现量价齐升。

2023年1月22日 星期日

ECONOMIC DAILY

今日4版

经济日报社出版

农历癸卯年正月初一

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第14433期(总15006期)

## 强信心·稳经济·促发展

# 精准调控推动经济运行整体好转

着力稳增长、稳就业、稳物价,大力提振市场信心,积极扩大国内有效需求,推动经济运行整体好转,是今年全国发展改革工作的重要任务之一。

近日召开的全国发展改革工作会议明确,今年将全面贯彻落实党的二十大精神和中央经济工作会议精神,扎实推进中国式现代化建设,扎实做好发展改革工作,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。“我们将从战略全局出发,从改善社会心理预期、提振发展信心入手,科学精准实施宏观调控,推动形成共促高质量发展合力。”国家发展改革委党组成员、副主任赵辰昕告诉记者。

### 强化各类政策协调配合

过去一年,我国遇到的困难挑战比预料的大。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,我国从容应对、坚定不移办好自己事,经济在波动中回稳向好,主要指标在全球主要经济体中表现突出。

“当前,世界经济复苏乏力,外部环境动荡不安、不确定性加大,国内发展不平衡不充分问题仍然突出,需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力持续演变。但更要看到,今

年我国发展仍具有良好支撑基础和许多有利条件。”习近平经济思想研究中心主任史育龙说,中央经济工作会议明确了今年经济工作总体要求和经济社会发展主要预期目标,在发展改革方面将重点做好稳增长工作,引导市场预期,增强发展信心,争取最终结果好于预期目标。

推动经济运行整体好转,要坚持稳字当头、稳中求进,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,加大宏观政策调控力度,强化各类政策协调配合,实现质的有效提升和量的合理增长。

史育龙表示,去年以来,我国有力有效应对超预期因素冲击,发展质量稳步提升,科技创新成果丰硕,改革开放全面深化,就业物价基本平稳,粮食安全、能源安全 and 人民生活得到有效保障,保持了经济社会大局稳定,为今年稳增长工作打下了坚实基础。今年要继续实施积极的财政政策,稳健的货币政策和就业优先政策,注重精准、更可持续,健全并加强宏观政策一致性评估,推动形成共促发展的政策合力。

在稳增长方面,我国将合理安排地方专项债券额度,通过开“正门”保障地方正常融资需求,继续用好政策性开发性金融工具、专项再贷款支持设备更新改造政策,引导金融机构加大制造业中长期贷款投放;在稳就

业方面,我国将继续健全就业促进机制,完善高校毕业生、农民工等重点群体就业支持体系;在稳物价方面,我国加强重要民生商品保供稳价,压实“菜篮子”市长负责制,强化生猪产能调控和猪肉储备调节,适时启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制。

### 努力恢复和扩大消费

推动经济运行整体好转,要把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,一方面要把恢复和扩大消费摆在优先位置,用好中央预算内投资,发挥好政府投资的引导示范作用;另一方面要加快建设现代化产业体系,巩固壮大实体经济根基,保证产业体系自主可控和安全可靠。

“充分释放内需潜力尤其是消费潜力,不只是应对疫情和外部冲击的一时之策,更是全面建设社会主义现代化国家新征程上的长期战略任务。”中国宏观经济研究院综合形势研究室主任、研究员郭丽岩说,我国拥有明显的超大规模市场优势,这是强化国内基本盘支撑、积极参与重塑全球竞争格局的重要优势与关键支撑,而着力扩大内需,是把握发展主动权、发挥超大规模市场资源优势的重要支撑和实践路径。

□ 本报记者 顾阳

## 经济论坛

春节已至,久违的年味和烟火气又回来了。尽管疫情的阴霾还未完全消退,但是经济正加快复苏,复工复产稳步推进,交通物流畅通有序,消费活力不断释放,市场信心稳步增强……

中央经济工作会议提出,“对于我们这么大的经济体而言,保持经济平稳运行至关重要”,强调“要更好统筹疫情防控和经济社会发展”,这充分体现了党中央对于经济发展和疫情防控工作的高度重视。

疫情3年,我们对于新冠病毒的认知经历了一个不断深化的过程。从最初的原始毒株到后来的德尔塔、奥密克戎,每一次病毒的变异,我们都从国情出发,因时因势优化防控策略,有效应对了全球5波疫情流行冲击,保障了人民群众生命安全。密切关注病毒发展趋势,修订了10个版本的防控方案,提高疫苗接种率,筑牢群体免疫屏障。

在经济复苏方面,我们有的放矢保障经济正常运转,努力降低疫情影响,奋力走出疫情泥潭。经济与社会发展回暖复苏的动能不断积蓄、释放,我国经济韧性强、潜力大、活力足的优势持续显现,高质量发展的底盘更加稳固。过去3年,我国经济年均增长4.5%左右,高于世界平均水平。特别是近期,我国进一步优化疫情防控措施,将新冠病毒感染从“乙类甲管”调整为“乙类乙管”,不仅有利于推动我国经济社会加快发展,也将为世界

金观平

经济复苏贡献更大力量。

实践证明,3年来,我国疫情防控策略科学有效,对于平衡疫情防控和经济社会发展,方向是正确的、路线是清晰的、手段是多样的。我国在抗疫和发展上取得的成果有目共睹,经得起时间的检验。

更好统筹疫情防控和经济社会发展,重点在于“统筹”,难点在于“更好”。当前,国际形势深刻变化,国内经济发展面临的风险性、不确定性增加,要把思想和行动统一到党中央决策部署上来,增强信心、凝聚共识、审时度势、统筹兼顾,寻求“最大公约数”。

“更好”体现在确保经济高质量发展上。要拿出更多的真招实招,抓住窗口期,把疫情造成的损失补回来。统筹用好财政、货币、产业、科技、社会五大政策,打好组合拳,确保政策落地见效,加速推动经济回归正常轨道。打通产业链供应链堵点卡点,为中小企业解决生产中的实际困难,进一步扩大内需、激发市场主体活力、畅通经济循环。

“更好”还体现在实现更加精准的疫情防控。要始终坚持“人民至上、生命至上”,优化完善医疗救治方案,保障医疗物资有效供应,面向老年人、孕产妇、儿童、基础病患者等重点人群,做好健康监测和分级分类服务。畅通重症转诊绿色通道,提升农村地区医疗服务能力,确保防控措施调整转段平稳有序。

防疫关乎生命,发展关乎生计。我们要努力把党的二十大和中央经济工作会议作出的重大决策部署付诸实施、落实到位,以坚强决心、坚定意志应对各种风险挑战,力争早日迎来经济的加速回暖和赢得防疫最后胜利。

□ 本报记者 温济聪



1月20日晚,旅客从安徽合肥火车站广场的红灯笼长廊穿过。合肥市大街小巷挂起了中国传统红灯笼,洋溢着浓郁的年味。解 摄(中经视觉)

## 加速形成产业生态圈

### 湖北布局智能网联汽车

湖北省印发《湖北省突破性发展新能源与智能网联汽车产业重点任务清单》,湖北省将开展五大行动,分年度落实24项重点任务,力争到2024年,全省汽车产业产值跨越万亿元台阶。

汽车产业是湖北第一大支柱产业,新能源与智能网联汽车是湖北省着力打造世界级产业集群、突破性发展的五大优势产业之一。随着汽车变身“下一代移动智能终端”,在智能网联领域,湖北也下出了“先手棋”。

日前,经过4个多小时的风险评估与专家评审,武汉将新增约344公里智能网联汽车测试道路。至此,武汉各类智能网联测试道路将突破750公里,覆盖区域面积突破530平方公里,覆盖常住人口超过150万人。本次新增智能网联测试道路全部位于武汉经开区。正式开放后,该区将成为全国第四个、中部地区首个全域道路支持智能网联汽车测试的区域。

湖北省提出要发挥东风公司等龙头企业带动作用,明确重点城市定位,加强城市间协同,打造以“一谷”(“中国车谷”)为核心、“一廊”(“汉孝随襄十”汽车走廊)为支撑、“多点”(“宜荆黄黄”)协同的产业发展新格局。以武汉为引领,“汉孝随襄十”向具有国际竞争力的万亿元级汽车产业走廊迈进。

重大项目持续落户推进,湖北“下一代”汽车发展后劲更足。吉利路特斯全球智能工厂竣工,首款新车纯电智能HYPER SUV Eletre下线,武汉研发制造超高端智能电动汽车实现新突破;东风公司打造的豪华电动越野品牌猛士亮相,填补了电动豪华越野车市场空白。此外,中航锂电、宁德时代等动力电池巨头纷纷在鄂布局,湖北“下一代”汽车产业生态圈正在加速形成。

## 新春走基层·蹲点笔记

# 数字赋能制造“蝶变”

### ——沈阳铁西区采访记

医药“制造”变“智造”,数字赋能为场景赋能,工业互联网“万物互联”……春节前夕,记者走进沈阳市铁西区多家企业,感受到当地正热火朝天深入推进供给侧结构性改革,改造升级“老字号”,推动制造业高端化、智能化,加快建设高水平数字铁西。

### 医药“制造”变“智造”

“不是秒级,是毫秒级!”辽宁方大集团东北制药102分厂厂长鲁忠生,有些微胖,嗓音雄浑。也尽管戴着厚厚的口罩,但他斩钉截铁的语气,仍让记者对“毫秒级”三个字印象深刻。

鲁忠生口中的“毫秒级”是说102分厂智能化生产车间,小容量制剂生产线A的生产节奏快到毫秒级。

“你看,眼前的这条生产线,每支药剂出厂前都要经过15台相机、290余张照片进行可见异物对比;每盒药品称重时,即便少了一张巴掌大的说明书都能被检测到并剔除掉。这都得益于医药‘制造’变

‘智造’。”鲁忠生一边带着记者逛生产线一边说。

东北制药始建于1946年,是沈阳“老字号”的知名代表。2018年经过混合所有制改革成为辽宁方大集团旗下企业后,“混”出了增长动力,“改”出了发展活力,通过打造“数字东药”,用大数据擦亮了老字号品牌。

在203分厂,吡拉西坦智能化生产线正在高速运转。这条生产线是全球最大的吡拉西坦智能化生产线之一。

“我们随时可以迎检。”在203分厂吡拉西坦生产现场,副厂长徐思佳说这话时,底气十足。

底气来自哪里?“智能化实施后,各项生产工艺数据完全公开透明可追溯,实现了自动控制。这条生产线接受了省级监督检查、国内外客户多次审计,均顺利通过。”徐思佳说。

医药“制造”变“智造”,带来了生产的新模式、精细化管理的新方式,更为企业带来了看得见的经济效益。该公司2022年前三季度实现营业收入65.69亿元,同

### 提升核心竞争力

比增长7.60%;归属于上市公司股东的净利润1.28亿元,同比增长402.55%。

东北制药生产指挥中心主任王维琳表示,信息化、智能化、数字化为企业提高产品质量、控制运营成本、确保药品安全提供了重要保障,企业的产品更有市场竞争力了。“新时代东北全面振兴、全方位振兴正在推进,‘智造’为我们带来了良好机遇,我们对未来更有信心了。”王维琳告诉记者。

“老字号”提高核心竞争力的“新芽”

何处生发?

一大早,沈鼓集团测控公司诊断服务工程师谢宇峰就来到了他所在的机组远程监测及故障诊断中心,筛查机组异常预警数据。

正跟记者寒暄时,谢宇峰收到了一条“内蒙古某重要客户设备运转异常”的消息。他立即通过“沈鼓云”服务平台在机组上部部署的传感器,将机组在用户现场的各种参数数据实时传回企业,并将运转异常原因和有效解决方法告知客户。1个小时左右,故障被及时排除。

“沈鼓云”是沈鼓集团推出的数字服务平台,通过数据驱动、智慧服务,打造中国流程工业设备“云医院”,为石化等行业提供五大类机组预防性维修和诊断服务,可有效保障用户的机组安全和经济效益。

压缩机被称为“工业心脏”,如今,这“心脏”添加了智慧“大脑”。在沈鼓集团转子车间,这智慧的“大脑”便是数字化运营管理系统。2022年,围绕“数字沈鼓”建设目标,沈鼓集团进一步推进数字化车间建设,增强了人、机、料、物、环、能、测、管、维、修、保、运、营、服、务、质、量、效、益、等、数、字、化、转、型、建、设、能、力、持、续、建、设、数、字、化、透、明、工、厂、以、数、字、化、为、场、景、赋、能、智、慧。

数字化转型让这家老字号尝到了甜头。“十三五”期间,公司营收年均增长13.3%,订货量年均增长15.8%。(下转第二版)